

# 《麓山之歌》，一曲坚守创新的奋斗者赞歌

湖南日报全媒体评论员 万丽君

制造业转型升级之际，是固守实业还是脱实向虚，是自立自强还是仰仗他人？近日播出的重工业题材主题剧《麓山之歌》，展现我国工程机械行业在转型过程中的坚守与创新、跨越与攀登，在轰鸣作响的“工业之声”中奏响了一曲激昂的奋斗者赞歌。

聚焦工业、工厂和工人，关注的是大众知之甚少的工程机械行业，《麓山之歌》在题材选择上并不讨巧。但是，该剧播出后好评如潮，不仅感染了曾经经历过那段峥嵘岁月的行业从业者，也让80后、90后甚至00后直呼“上了头”。究其原因，或许是因为其主题虽“冷”，情怀却“热”。面对错综复杂、困难重重的改革升级，从省里到地方，从政府到企业，从工人到科研工作者，都在变局中力求寻找不同的答案。而让他们最终殊途同归的是，对行业的热爱与坚守、对创新的渴求与希冀。有网友评价，“这样的故事就像焊接金属的火花一样，充满着热烈的味道。”如此浪漫、真诚的作品，观众又怎会拒绝？

《麓山之歌》，起笔是工业振兴，但落笔是时代画像。透过主人公的视角，观众重温半个世纪以来工程机械行业走过了怎样的道路，理解这些变化和成就从何而来，从中读懂推动社会转型升

级的精神动力。回望这段不平凡的历程，悲欢离合有情怀和热望，爬坡过坎更显坚守与担当。而这，正是我国工程机械行业突破技术壁垒，从“制造”到“智造”、从“集聚”到“集群”，实现产业升级的时代缩影。

剧情的跌宕起伏，映照的是现实的波澜壮阔。取材于长沙工程机械产业的《麓山之歌》，于湖南观众而言有着更深刻的体会和共鸣。这些年，我省工程机械行业努力创新、锐意进取，从湖南起步到“花开”全球，从市场“菜鸟”到国际领先，不断刷新自己的高度，收获了丰硕的成果。在这段筚路蓝缕、从小到大、由弱到强、艰难崛起的历程中，工人们

恪尽职守，坚守匠心与初心；企业家主动求变，谋求新路径；科研工作者加强核心科技攻关，奋力实现自立自强，如此方造就了一支跨越低谷、勇攀高峰的工程机械湘军，创造了如今湖南工程机械享誉世界的非凡成就。

当下，在工程机械领域，湖南已由“跟跑”向“并跑”“领跑”转变，但从攻克关系生死存亡的“卡脖子”技术到抢占先机的前沿颠覆性创新，任务依然艰巨。“沉得住气，弯得下腰，才能抬得起头。”《麓山之歌》所展现出的于改革中坚守理想、在激荡中勇开新局的初劲和力量，必将激荡更多的梦想，激励更多的奋斗。《麓山之歌》，续篇可期。

# 向“零近视率小学”学习什么

夏熊飞

“536名学生没有一个戴眼镜，近视率连续多年全校为零。”近日，云南红河哈尼族彝族自治州屏边苗族自治县湾塘小学，因为交出一份漂亮的“视力成绩单”冲上了热搜。

一所偏远山乡小学的近视防控成绩备受瞩目，跟近年来日益严峻的青少年近视形势密切相关。2020年开展的全国学生近视专项调查显示，我国儿童青少年总体近视率达到52.7%，其中6岁儿童为14.3%，小学生为35.6%，初中生为71.1%，高中生为80.5%。面对越来越多的“小眼镜”，湾塘小学的预防近视举措，或许能够给我们些许启发。

调查表明，湾塘小学的主要“秘诀”包括：每天保证学生3小时户外运动、2次眼保健操、10个半小时睡眠，每堂课课间让学生在户外玩耍，不让

带手机进学校，还有营养均衡的饮食和绿植环绕的校园环境等。乍一看，这些防控举措似乎并没有什么特别之处，“睡眠、运动、户外活动时间充足，减少电子产品使用”等做法，也是各地学校防控近视常用的“三板斧”。但是实际上，这些举措坚持下来并不容易。比如，户外活动每天做到坚持三小时以上，湾塘小学“要求所有孩子下课后必须出教室，哪怕是喜静不喜动的孩子，都鼓励出去走走”，这在不少地方和学校可能难以做到。

湾塘小学防控近视卓有成效，关键在于认识到了近视防控的重要性，最大限度保证学生的睡眠、运动、户外活动，将这些耳熟能详的预防举措真正落到了实处。7年“零”近视的“湾塘样本”，证明近视的确能做到“可防可控”，各地学校亦不妨借鉴相关经验，让校园中的“小眼镜”少些再少些。

# 多谋民生之利 多解民生之忧

邱景怡

在湖南，一些农村地区的行路难、用电难、通信难、上学难、就医难等问题随着脱贫攻坚战的胜利得到历史性解决；在宁夏，75%以上的财力用于民生事业，累计支出9300多亿元，办成一批利民惠民的实事好事；在河北，全省累计改造各类棚户区143万套，实施农村危房改造75.8万户……近段时间，在“中国这十年”系列主题新闻发布会上，各省公布的一组组民生数据引人瞩目。

悠悠万事，民生为大。建设小康中国，一个不能少。中国打赢脱贫攻坚战，平均每年减贫1000多万人，相当于一个中等国家的人口。建设健康中国，一个也不能少。两年多来，面对新冠肺炎疫情，中国坚持全民免费接种疫苗。截至今年9月3日，全国31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团累计报告接种新冠病毒疫苗超过34.33亿剂次。过上好日子，同样一个也不能少。10年来，全国人均可支配收入比2012年增长近八成，城乡居民收入比显著缩小；形成了全球规模

最大、最具成长性的超4亿人中等收入群体。“让改革发展成果惠及更广大群众”，中国共产党兑现了对人民的郑重承诺。

“坚持人民至上”，这是《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》中总结的宝贵历史经验之一。回望过去的时光，中国共产党的奋斗史就是一代代中国共产党人为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的历史。正因为党代表中国最广大人民根本利益，没有任何自己特殊的利益，从来不代表任何利益集团、任何权势团体、任何特权阶层的利益，我们党才能始终立于不败之地。

小康梦、强国梦、中国梦，归根到底是老百姓的“幸福梦”。在全面建设社会主义现代化国家、向着第二个百年奋斗目标进军的新“赶考”之路上，只要我们继续保障和改善民生，多谋民生之利、多解民生之忧，始终与人民群众风雨同舟、血脉相通、荣辱与共，我们就一定能在全体人民共同富裕上不断取得新进展，推动中国特色社会主义事业不断开创新局面。



# 让中国新能源汽车在全球跑出加速度

从破除新能源汽车市场地方保护、开展新能源汽车下乡活动到免征新能源汽车购置税，支持新能源汽车产业发展的政策体系不断健全。日前公布的数据显示，今年1月至7月，我国新能源汽车产销分别完成327.9万辆和319.4万辆。在政策助力下，新能源汽车产业有效应对疫情等多重因素带来的挑战，市场潜力进一步释放，产销走势稳健。

新能源汽车产业的快速发展，是我国着力培育发展新动能，推动经济高质量发展的生动缩影。放眼全球，新能源汽车市场竞争日益激烈，加快技术创新和转化，是当前中国新能源汽车领域和市场最迫切的期盼，也是最关键的环节。进一步优化产业链布局，持续完善标准体系，才能让中国新能源汽车在全球跑出加速度。

文/图 王琪

# 调侃式提醒 比禁止式命令更管用

王军荣

“起驾回宫的时候，请对椅子温柔一点”“你说话我说话，大家期末都得挂”……这两天，厦门大学思明校区图书馆的标语火出了圈，被网友称之为“人间真实”的“互联网嘴替”。大家纷纷反映，如此诙谐幽默的调侃式提醒，比禁止式的命令更管用、更容易接受。

在大学图书馆里读书学习是一种享受，但有时也会有大声聊天、损害图书等不文明的行为发生。“情们们，不要在图书馆散发你们之间的荷尔蒙了”，这是提醒大学生恋人注意言行举止，不要影响到其他同学的学习；“那位持枪的同学，或许你是装了电动马达吗？”这是提醒有些大学生有抖腿的习惯，其自身可能是无意识的动作，却会影响到与其同桌的同学。这些标语将图书馆里可能发生的不文明场景与现象，用幽默风趣的语言写了出来，既

接地气又有提示意义，是温柔的提醒也是婉转的规劝。

相对于僵化、呆板的“禁令”式标语，创新、接地气的提醒式标语，往往能取得意想不到的效果。此前北师大图书馆的标语火出了圈，被网友称之为“人间真实”的“互联网嘴替”。大家纷纷反映，如此诙谐幽默的调侃式提醒，比禁止式的命令更管用、更容易接受。好的文案，既能在思想层面引起认同，也能从实践层面促进行动。相信在这些别具一格的标语面前，有着不文明习惯的学生也会“会心一笑”，从而有意识地将其当作镜子“照一照”，从而唤醒其文明阅读、爱惜公共财物的认知与意识。

# 非凡十年·奋斗中的水利工程湘军

文/周佳

北拥洞庭，南绕四水，水情是湖南最重要的省情。

2020年9月，习近平总书记在湖南考察时，赋予了湖南“三高四新”战略定位和使命任务，为湖南发展擘画出宏伟蓝图。

2021年9月，省水利厅印发《关于聚焦“三高四新”战略加快湖南水利高质量发展的意见》，推动湖南水利在中部地区高质量发展中走在前列，为实施“三高四新”战略定位和使命任务、建设现代化新湖南提供坚实的水安全保障。

新时代，新作为！在奋力践行“三高四新”战略定位和使命任务、全面推进高质量发展新征程中，作为一家以重大水利工程投资与建设为核心产业的民营企业，太平洋水务旗下湖南省水利水电第一工程有限公司始终秉承“求实、创新、高效”理念，促改革、谋发展，奋力打造世界水利领导品牌，为全面落实“三高四新”战略定位和使命任务、建设现代化新湖南提供坚强支撑。



湖南南岳兴隆水库。



湖南株洲洵江水库。

(本文图片均由太平洋水务·湖南一水提供)

# 会当水击三千里

## ——太平洋水务·湖南一水奋力践行“三高四新”战略定位和使命任务

引言：

水情是湖南省最大的省情，水利兴则五谷丰。近年来，湖南省水利行业协会引导广大水利企业贯彻习近平总书记“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水新思路，依法治水、创新治水、智慧治水、科技治水、协同治水，在推动水利高质量发展上创造了新经验、闯出了新路子。本报特推出《非凡十年·奋斗中的水利工程湘军》系列报道，致敬建设者，照见新征程。

# 深化改革

## 奋力开创发展新篇章

“唯改革者进，唯创新者强。”湖南一水的发展史就是一部改革史。

成立于1952年的湖南一水前身为湖南省属挖泥船队（事业编制），主要从事湘、资、沅、澧和洞庭湖的河湖疏浚、防汛抢险工作。

1989年，更名为湖南省水利水电第一工程公司，成为直属省水利厅的全民所有制施工企业。

2009年，在“国有资本全部退出，改制搞活，经营层持大股，员工自愿参股”的政策下，湖南一水完成产权交易，并注册成立湖南省水利水电第一工程有限公司。

2017年，隶属世界500强企业太平洋建设集团有限公司的太平洋水务全资收购湖南一水，成为拥有独立法人

资格的子公司。经历国企到股份制公司再到民企，转变的是身份，不变的是责任和担当。

中国水利协会理事单位、中国水利部水利安全生产标准化一级单位、中国水利企业协会企业信用AAA级单位、湖南省水利协会副会长单位、全国“守合同重信用”单位、湖南省“守合同重信用”单位、湖南省水利行业“优秀施工”企业，多地项目荣获省、市级“优良工程”称号及“文明工地”称号……

历经70年发展的湖南一水始终把改革作为推动企业发展的“关键一招”，“闯”出了高质量发展新路子。

“我们要以‘国企骨骸、民企精神、军企作风’为引擎，打造‘水利中国、水景结合、水城融合’的现代水利水电产

业，助力建设现代化新湖南，绘就美丽中国新画卷，不断满足人民群众美好生活需要。”太平洋建设大区总裁、太平洋水务董事局主席常伟的话铿锵有力。

# 治水兴水

## 全力服务发展新格局

初秋的天塘河碧水蜿蜒，绿带交织，你很难想象，这里曾超标排污现象突出，水质黑臭，被称为“龙须沟”，让人望而却步。

天塘河的华丽转身，离不开湖南一水浓墨重彩的一笔。

2015年，随着长沙市城区综合环境整治的推进，天塘河治理项目成为长沙市政府力推的重点民生项目之一。湖南一水成为了天塘河长沙市雨

花经济开发区东区段河道整治工程负责单位。

河段清淤疏浚、加高加固堤防、建设生态护坡……从设计到施工，湖南一水始终以打造一条安全、生态、亲水的城市生态河为目标。如今，天塘河已经成为长沙市一道亮丽的风景线，成为城市休闲旅游的好去处。该项目被评为2016年度“湖南省文明工地”。

天塘河河道整治工程只是湖南一水推动湖南水安全、水环境持续向好的一个缩影。

“水是生命之源，水兴则邦兴，水安则民安。”常伟伟说，“我们要胸怀‘国之大者’，服务发展大局，推动湖南水利事业高质量对外开放。”

秉承“绿水青山就是金山银山”理念，为助力构建新发展格局，湖南一水立足湖南、辐射全国、布局海外，全面

参与防洪减灾、水利水电、水资源优化配置、水生态保护修复、水环境治理、智慧水利、城镇水务运营等重大水利项目投资与建设的战略布局。

从鸭绿江到湛江的中国海岸线，从长江到洞庭湖、太湖、洪泽湖等大江大湖，如今，依托太平洋建设集团“资源、智慧、资本”优势，湖南一水积极响应“一带一路”倡议，稳步推进海外水利水电重点项目建设。

# 智慧赋能

## 不断增强发展新动能

在湖南一水江门项目，项目部的显示屏设有远程视频监控设备，能够实时监控现场施工情况，做到安全高效施工。这个大屏运用的就是太平洋水务开发的“智慧工地”管理系统。